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az Európai Parlamentben, jogi, oktatásügyi területen, ezen belül szerzői jogi, 
valamint a digitális belső piachoz kapcsolódó egyéb jogalkotásért felelős.

Ezt követően az Európai Bizottságnál Dr. Navracsics Tibor, oktatásért, kul-
túráért, ifjúságpolitikáért és sportügyekért felelős uniós biztos kabinetjének 
Erasmus-programért, a DiscoverEU kezdeményezésért és az intézményközi 
kapcsolatokért felelős munkatársa.

Jelenleg politikai tanácsadó az Európai Parlamentben, és oktatói tevékeny-
séget folytat a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Jog-  és Államtudományi Kará-
nak Európajogi Tanszékén, intézményi kapcsolatok és az uniós intézmények 
gyakorlati működésének témakörében.  2020 márciusától a Nemzeti Közszolgá-
lati Egyetem keretében működő Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia 
Kutatóintézet (EUSTRAT) kutatója.

Dr. Tárnok Balázs  2015- ben  szerzett jogi diplomát (dr. jur.) a Pázmány Péter 
Katolikus Egyetem Jog-  és Államtudományi Karán. Erasmus- ösztöndíjas hall-
gatóként egy évet töltött Hollandiában, a Radboud Egyetemen.  2015- től  a PPKE 
Jog-  és Államtudományi Doktori Iskolájának hallgatója,  2020- ban  szerzett 
doktori fokozatot (PhD). Doktori kutatási témája az európai uniós kisebbség-
védelem, az európai polgári kezdeményezés és az őshonos nemzeti kisebbségek 
ebben rejlő lehetőségei.  2018- tól  angol fordító szakjogász (LL. M.).

2016- tól  jogi tanácsadó a Dr. Sobor Ügyvédi Irodában, ahol a Székely Nem-
zeti Tanács európai polgári kezdeményezésének jogi képviseletét segítette. 
 2017- től  a Rákóczi Szövetség jogi szakértője, feladata a Minority SafePack 
polgári kezdeményezés magyarországi aláírásgyűjtési kampányának szak-
mai koordinálása.  2018- tól  a Miniszterelnökség Európai Uniós Kapcsolatokért 
felelős Államtitkárság Uniós Intézményi Kapcsolatokért felelős Főosztály mun-
katársa.  2019- től   2020 végéig a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Nemzetközi 
Igazgatóság munkáját segítette.

2018- tól  a Rákóczi Szövetség alelnöke. Az elmúlt években tanácsadóként 
segítette a felvidéki Magyar Közösség Pártja munkáját,  2019- ben  a párt európai 
parlamenti képviselőjelöltje.

2020 januárjától a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Eötvös József Kutató-
központ Európa Stratégia Kutatóintézetének (EUSTRAT) tudományos segéd-
munkatársa. Kutatási területei: európai uniós jog és politika, uniós kisebb-
ségvédelem és kisebbségi jogok, európai polgári kezdeményezés, visegrádi 
együttműködés, civil politikai érdekérvényesítés.
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2020- ban  elnyerte a Hungary Foundation egyéves amerikai kutatói ösz-
töndíját, aminek eredményeként  2021 januárjától a University of Notre Dame 
Kellogg Institute for International Studies vendégkutatója. Kutatási témája 
a civil szervezetek politikai érdekérvényesítő képessége az Európai Unióban 
és az Amerikai Egyesült Államokban, különös tekintettel a határon túli magya-
rok érdekében végzett civil érdekérvényesítési (lobbi-) lehetőségekre.

Dr. Varga Csilla PhD BA és MA diplomáját a Budapesti Corvinus Egyetem nem-
zetközi tanulmányok szakán szerezte,  2014- től  pedig szintén az intézmény 
doktori hallgatója. Doktori fokozatát  2021- ben  nyerte el, disszertációjának 
címe Political Participation and Representation of National Minorities: The 
Work of Intergovernmental Committees on National Minorities between Hun-
gary and its Neighbors. Egyetemi tanulmányai alatt szakmai gyakorlatot szer-
zett a Kisebbségi Jogvédő Intézetben, több minisztériumban, illetve külföldön 
a berlini Szociális- Kulturális Intézetben, a bécsi Igazságügyi Minisztériumban 
és az Európai Parlamentben is.

A mesterképzés befejezése után az Igazságügyi Minisztérium Nemzetközi 
Büntetőjogi és Emberi Jogi Főosztályán, majd a Miniszterelnökség Nemzetközi 
Helyettes Államtitkárságán dolgozott, jelenleg pedig a Külgazdasági és Külügy-
minisztérium Magyar ország szomszédságpolitikájának fejlesztéséért felelős 
miniszteri kabinetének munkatársa. Emellett  2020 januárjától a Nemzeti Köz-
szolgálati Egyetemen működő Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia 
Kutatóintézetének kutatója, illetve részt vett egyes, az MTA Kisebbségkutató 
Intézetének kutatási projektjeiben is. Kutatása során kiemelten foglalko-
zott és foglalkozik a nemzeti kisebbségek identitásával és jogaival, Magyar-
ország és a szomszédos országok között működő kisebbségi vegyes bizottsá-
gok munkájával, magyar szomszédságpolitikával, nemzetpolitikával és egyes 
nemzetközi intézmények nemzeti kisebbségekkel kapcsolatos politikájával.
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Petri Bernadett

Az Európai Unió  2020- ban  V. –  
Az Európai Parlament

Az Európai Parlament már  2019 óta azzal a kihívással küzd, hogy elsősorban 
a politikai erővonalak közötti arányoknak az európai választásokat követő 
változására tekintettel nem tudja betölteni azt a szerepet, amelyet  2014 és 
 2019 között kialakított önmaga számára. Hitelességének visszanyerésében 
a brexitfolyamat kapcsán önmagára vállalt szerepének betöltése jelentett volna 
új esélyt, azonban a koronavírus- helyzet és az idei év egyéb politikai prioritásai 
a kezdeti előkelő helyről hátrább szorították a brexit témakörét. Az Európai 
Parlament így jogalkotási hatáskörének kiterjesztését próbálja keresztülvinni 
az intézményközi kapcsolatokban, eközben azonban saját működésének jogsze-
rűségét  2020 márciusa óta képtelen megnyugtató módon rendezni. A kérdés 
látszólagos technikai jellege ténylegesen többet rejt magában, hiszen az eljárási 
jogszabálysértés következménye a megsemmisítési kereset lehet az Európai 
Bíróság előtt. Hogy milyen lépésekkel kell számolnia az Európai Parlamentnek, 
amiért Eljárási Szabályzatát egy formális logikai hiba mentén, ugyanazzal 
a kifogásolható eljárással módosította, amelyet módosítani éppen kifogásol-
hatósága miatt vált szükségessé, már csak jövőre derül ki…

Az Európai Parlament működésének történetében a  2020- as  év akár a bre-
xitről is szólhatott volna. A  2020. január  29- i  plenáris szavazás,1 amelynek során 
a Kilépési Megállapodást2 szavazta meg a Parlament, elhárítva az utolsó érdemi 
akadályt is a brit EU- tagság megszűnése elől, valamint a karácsony délután 
bejelentett, az EU és Nagy- Britannia közötti kapcsolatok alapelveit rendezni 
kívánó brexitmegállapodás3 EP általi elfogadása akár keretbe is foglalhatná 
a Parlament  2020. évi működését – ha a tervekkel ellentétesen nem halasztotta 

1   2020. január  29. Brüsszel, Európai Parlament. Lásd: www.europarl.europa.eu/doceo/docu-
ment/OJQ-9-2020-01-29_HU.html
2  Európai Bizottság: Az Egyesült Királyságnak az Európai Unióból való kilépéséről rendelkező 
megállapodás (2020. február  1.). 
3  European Commission: EU- UK Trade and Cooperation Agreement: Protecting European 
Interests, Ensuring Fair Competition, and Continued Cooperation in Areas of Mutual Interest 
(2020. december  24.). 

https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/OJQ-9-2020-01-29_HU.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/OJQ-9-2020-01-29_HU.html
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volna az Európai Parlament januárra4 az ominózus döntést. És persze ha nem 
jönnek közbe egyéb tényezők, amelyek a teljes uniós intézménytörténet rendes 
folyását legalább egy évre teljesen más mederbe terelték.

„A második világháború vége óta nem nézett szembe Európa ilyen drámai 
válsághelyzettel. Országaink megmentése érdekében együtt kell cselekednünk 
Európában. Ezekben a napokban Európa kulcsszava a szolidaritás” – fogalma-
zott5 David- Maria Sassoli, az Európai Parlament elnöke, még mielőtt a Parla-
ment márciusi, utoljára személyes részvétellel megrendezett plenáris ülését 
végül egynaposra rövidítette, ő maga pedig  14 napos karanténba került korábbi 
olaszországi utazására tekintettel.

A március  18- án  közzétett sajtóközleményében6 a Parlament arra a már-
cius  10- i  közös bizottsági és tanácsi bejelentésre reagált, amelyre egyébiránt 
elnöke nem is volt hivatalos. Közleménye szerint az intézmény mint társjog-
alkotó és mint költségvetési hatóság már megkezdte a javasolt intézkedések 
kidolgozását a leginkább sújtott régiók és közösségek támogatása érdekében. 
„A Regionális Fejlesztési Bizottság képviselői készek megtalálni a lehető leg-
hatékonyabb módszert a Bizottság által bemutatott beruházási kezdeménye-
zés elfogadásának és gyors végrehajtásának lehetővé tételére. Mivel az uniós 
finanszírozási szabályok módosítása együttdöntési eljárás keretében történik, 
a Parlamentnek és a Tanácsnak is el kell fogadnia azt” – hangsúlyozta saját 
szerepének fontosságát7 az Európai Parlament. A valóságban ezzel szemben 
az első hónapban az Európai Parlament egyáltalán nem talált magára, bizott-
sági üléseit elnapolta, intézkedéseit elhalasztotta, hiszen egyáltalán nem volt 
egyértelmű, hogy személyes részvétel nélkül ki mire jogosult, és mire nem. 
S miután a többi uniós intézménnyel ellentétben az Európai Parlament egyet-
len alapdokumentuma sem ismeri a rendkívüli helyzet fogalmát, mindez máig 
nem egyértelmű.

4  European Parliament: Sassoli: Deal on EU-UK Future Relations Brings Clarity for EU Citizens 
and Workers (2020g. december  24.). 
5  European Parliament (2020): i. m.
6  Európai Parlament: A Parlament a COVID- 19 járvány által sújtott régiók támogatásának célba 
juttatásán dolgozik (2020. március  18.).
7  Európai Parlament (2020): i. m.
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Brexit – az előre menekülés elveszett lehetősége

Az idei év tehát akár a brexitről is szólhatott volna az Európai Parlament szá-
mára, és kiaknázhatta volna azt a kiváló kommunikációs lehetőséget, hogy 
gyakorlatilag következmények nélkül állhat ki az állampolgárok jogainak 
védelme mellett, egészen a megállapodásról szóló tárgyalások lezárásáig. Hiába 
tekinthető azonban a britek január  31- i  távozása az integrációtörténet egyik 
legmegrázóbb pillanatának, a többéves pénzügyi keret tárgyalásainak hason-
lóképpen felzaklató momentumai és a persze legfőképpen a Covid- világjárvány 
lesújtó hatásai mellett a brexittémakör sokat vesztett abból a figyelemből, 
amely egyébként minden tekintetben megillette volna.

Mindez nagy kár az Európai Parlament számára, hiszen bízva a fenti szere-
pének kiteljesítéséből adódó könnyű győzelemben, jelentős mennyiségű pus-
kaport ellőtt az intézményközi kapcsolatok területén, annak érdekében, hogy 
a brexiteljárásban bebiztosítsa látványos, de alapvetően informális szerepét. 
Így jött létre még a  2019- es  választásokat megelőzően Elmar Brok európai 
parlamenti képviselő-matuzsálem úgynevezett brexitsherpa8 szerepe, amelyet 
 2019 májusa – és Elmar Brok nyugdíjazása – után az egymással konkuráló 
Guy Verhofstadt, az EP Brexit Steering Groupjának9 koordinátora és az Európai 
Parlament UKCG – United Kingdom Coordination Group10 – nevű másik formá-
ciójának elnöke, David McAllister pávatánca váltott fel.

Végül azonban előbb született brexitmegállapodás, mint hogy a két európai 
parlamenti brexitfelelős dűlőre jutott volna egymás között arra nézve, hogy 
melyiküket milyen hatáskörök illetik az EP brexittárgyalásával kapcsolatban.

Új többségi arányok és az Európai Parlament döntéshozatala

A  2020- as  év intézmények közötti versenyének egyértelmű vesztese11 tehát 
az Európai Parlament, amelynek lejtmenete a csúcsjelölti rendszer  2019- es  

8  Elmar Brok, European People’s Party’s Brexit Coordinator and Brexit-sherpa for the European 
Parliament, on the State of Play of the Withdrawal of the United Kingdom from the European 
Union. ElmarBrok.de,  2018. november  29. 
9  Lásd: www.europarl.europa.eu/brexit-steering-group/en/home
10  Lásd: www.europarl.europa.eu/ukcg/en/home
11  Navracsics Tibor: Az Európai Unió  2020- ban  I. – Az intézmények. Európa Stratégia Kutató-
intézet,  2020. december  21. 

http://www.europarl.europa.eu/ukcg/en/home
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bukásával kezdődött, a biztosi meghallgatások12 során tanúsított meglehe-
tősen következetlen döntéseivel folytatódott, s a  2020- as  pandémiás helyzet-
ből adódó járványügyi korlátozásokat kezelni képtelen eljárási anomáliákba 
torkollott.

A kialakult helyzet hátterében a  2019- es  választások eredményéből adódó 
többségi arányokat13 is sejthetjük, amelyek kifejezetten paralizálják az intéz-
mény működését. Nem a plenáris szavazások során a leginkább szembetűnő 
mindez, mivel plenáris elé már kidolgozott és politikai értelemben „megrágott” 
javaslatok kerülnek, sokkal inkább az olyan platformokon való működés köré-
ben jelenik meg, mint az Elnökség vagy az Elnökök Értekezlete – pont tehát 
azon fórumokon, amelyeken az intézmény stratégiai irányítása zajlik.

Az Európai Néppárt ugyan nyert a brexitre tekintettel felszabadult képvise-
lői helyeken,14 azonban ez a nyereség sem volt elégséges ahhoz, hogy az Euró-
pai Konzervatívokkal együtt többséget alakítson ki a döntéshozatal során, 
mindenképpen szüksége van tehát a liberális frakció konzervatív szárnyának 
támogatására, az úgynevezett cordon sanitaire értelmében pedig az ECR- tól 
jobbra elhelyezkedőkkel együttműködni, megállapodni nem ildomos a mainst-
ream politika számára. Hasonló a helyzet a baloldalon is, a szociáldemokraták 
a Zöldekkel és az Egyesült Baloldallal sem tudnak többséget elérni a liberális 
frakció baloldalra húzó tagjainak támogatása nélkül.

Az eredmény az állandó kompromisszumra törekvés kényszere, a markáns 
álláspontok háttérbe szorulása, kevésbé ideális esetekben pedig teljes döntés-
képtelenség.

Kezdeményezési jogkört a Parlamentnek –  
ha nincs hová előre, kanyarodj!

A kialakult helyzetet a Parlament szemmel láthatólag azzal a törekvésével 
kívánja kompenzálni, hogy igyekszik jogalkotási hatásköreit a maximális mér-
tékben kiterjeszteni,15 különösen, ami a jogalkotási kezdeményezéseket illeti, 
eközben pedig a dolgok rendes menetének megfelelően a Bizottságot kritizálja. 

12  Petri Bernadett: Ockham borotvája a Jogi Bizottságban – az új biztosjelöltek összeférhetet-
lenségi vizsgálata. Európa Stratégia Kutatóintézet,  2020. szeptember  29. 
13  Lásd: www.europarl.europa.eu/election-results-2019/en/tools/majority-calculator/
14  European Parliament: Number of MEPs to be Reduced after EU Elections in  2019 (2018. június 
 13.). 
15  European Parliament: The European Parliament’s Right of Initiative. (2020b. június). 

https://www.europarl.europa.eu/election-results-2019/en/tools/majority-calculator/


Az Európai Unió  2020- ban  V. – Az Európai Parlament

181EUSTRAT 2020

A Szerződések értelmében jogalkotási kezdeményezési hatáskörrel16 csak 
és kizárólag az Európai Bizottság rendelkezik. Az Európai Parlament legutóbbi 
jelentéstervezetében úgy véli, hogy a Bizottság Szerződésekben rögzített jog-
alkotási kezdeményezési joga az elmúlt években nem volt sem konstruktív, 
sem eredményes, mivel az elmúlt évtizedben csökkent a Bizottság teljesítmé-
nye, és a Bizottság elnökei nem vállalták politikai felelősségüket. A jelentés 
e helyzetből az egyetlen kiutat abban látja, hogy a Szerződés felülvizsgálatát 
szükséges annak érdekében kilátásba helyzeni, hogy a Parlament közvetlen 
jogalkotási kezdeményezési jogot kapjon. Megállapításai szerint a Parlament 
jogalkotási és nem jogalkotási kezdeményezési eljárásainak csupán egyhar-
mada tekinthető sikeresnek, és hogy a  2011 óta elfogadott jogalkotási kezdemé-
nyezésekről (Own Initiative Legislative Report, INL)17 szóló jelentések többsége 
nem vezetett pozitív válaszhoz a Bizottság részéről.

Miután az Európai Parlament és az Európai Bizottság közötti kapcsolatok-
ról szóló  2010. évi keretmegállapodás18 szerint a Parlament állásfoglalásaira 
való válaszadás tekintetében a Bizottságot három hónapos határidőn belüli 
válaszadási kötelezettség terheli, valamint a saját kezdeményezésű jogalkotási 
jelentés nyomán előterjesztendő jogalkotási javaslat benyújtására egyéves 
határidő áll a Bizottság rendelkezésére, ez pedig számos esetben elmarad, úgy 
véli a jelentéstevő, a legjobb megoldás, hogy amennyiben a Bizottság nem hajtja 
végre a Parlament jogalkotási felkérését, a képviselők többségével elfogadott 
parlamenti állásfoglalás képezze a maga a Parlament által kezdeményezendő 
jogalkotási eljárás alapját.

A politikai arányok fenti módon való alakulása nem jelent persze felmentést 
az intézmény számára az alól sem, hogy működése saját Eljárási Szabályzata 
és az uniós alapokmányok előírásainak megfelelően történjen. E tekintetben 
pedig a hatásköri bővítés sem kínál megoldást. S a helyzet mégis az, hogy ezen 
a területen maradt el az Európai Parlament a leginkább, illetve az a mód, ame-
lyen rendezni kívánja működési kihívásait, nem pusztán távol áll az ideálistól, 
hanem egy lényeges formális logikai szabály hibájában is szenved.

16  Lásd: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=LEGISSUM:initiative_right; 
European Parliament: Draft Opinion of the Committee on Legal Affairs for the Committee on 
Constitutional Affairs on Parliament’s Right of Initiative [2020/2132(INI)]. Committee on Legal 
Affairs, (2020e. november  11.). 
17  European Parliament: Rules of Procedure of the European Parliament (2020. szeptember). 
Title II. Chapter  2. Rule  54: Own- initiative reports. 
18  Framework Agreement on Relations between the European Parliament and the European 
Commission. (2010. november  20.). 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=LEGISSUM:initiative_right


Petri Bernadett

182 EUSTRAT 2020

A tautológia az tautológia – avagy kivel kártyázik 
az Örökkévaló?

A Parlament pandémia alatti távműködését az Eljárási Szabályzat19 módosítása 
által rendezni hivatott Bischof-jelentés20 a  2020. évi utolsó, decemberi plenáris 
ülés napirendjén szerepelt. A jelentés szükségessége  2020 áprilisa körül merült 
fel, amikor az Alkotmányügyi (AFCO) Bizottság ülésén első ízben elhangzott, 
hogy az Európai Parlament jelenlegi működése – különös tekintettel a távsza-
vazási eljárásokra, a határozatképességre vonatkozó szabályokra, a plenáris 
vitában való részvételre, a képviselői jogosítványok korlátozására stb. – nem 
áll összhangban az Eljárási Szabályzat hatályos rendelkezéseivel. A helyzet 
megoldására az AFCO munkacsoportot alakított, amely előkészítette az Eljárási 
Szabályzat módosítását.

Ezt a döntést több mint féléves helyben járás követte, mire a munkacsoport 
a szakbizottság elé terjesztette a megoldási javaslatát,21 amely azonban gya-
korlatilag csak a működéssel kapcsolatos kisebb szépséghibák elrejtésére volt 
alkalmas, nem pedig arra, hogy új alapokat teremtsen a rendkívüli helyzet alatti 
működésnek, s ezáltal kizárja, hogy az Eljárási Szabályzattal összhangban nem 
álló működésre alapozott megsemmisítési kereset marasztaló ítélettel zárul-
jon, amelynek következménye akár a Parlament valamennyi,  2020 márciusa 
óta hozott határozatának megsemmisítése is lehet.

A Parlament legalább részben felismerte azt a dilemmát, hogy az Eljárási 
Szabályzat módosításáról szóló döntése is a Bíróság elé citálható,22 így aztán 
saját Jogi Szolgálatához fordult azzal a kérdéssel, hogy milyen módon lehetne 
leginkább úgy megvalósítani az Eljárási Szabályzat módosítását, hogy az ne 
vezessen marasztaló ítélethez.

A Jogi Szolgálat igen kreatív véleménye két lehetőséget tartott megvalósít-
hatónak e körben. Az egyik egy úgynevezett sunset clause alkalmazása, amely 
 6 hónapos vagy  12 hónapos hatállyal jogszerűvé tenné az Európai Parlament 
rendkívüli helyzetben való működését, bármilyen módon is zajlik az. A másik 

19  European Parliament: Rules of Procedure of the European Parliament (2020a. február). 
20  European Parliament: Report on Amendments to the Rules of Procedure in Order to Ensure 
the Functioning of Parliament in Extraordinary Circumstances [2020/2098(REG)]. Committee on 
Constitutional Affairs, (2020d. október  16.). 
21  European Parliament (2020d): i. m. 
22  Consolidated Version of the Treaty on the Functioning of the European Union. Article  265. C 
 202/163 (2016. június  7.). 
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lehetőség pedig plenáris szavazás a módosítókról és a jelentésről a járvány-
helyzet alatt szokásossá vált elektronikus távszavazási eljárásban.

A Jogi Szolgálat véleménye alapján az Elnökök Értekezlete a távszavazásról 
döntött, amelynek alapján az Európai Parlament plenáris ülése december  17- én  
jelentős többség mellett elfogadta23 az Eljárási Szabályzat módosítását, úgy, 
hogy az sem az immáron  9 hónapja tartó, a strasbourgi ülések elmaradásából 
adódó jogsértő helyzetre nem kínált megoldást, sem pedig a jelenlét és a hatá-
rozatképesség, valamint a képviselői felszólalási jogosultságok korlátozásából 
adódó problémákat nem rendezte. Ezzel szemben azonban a Parlament azzal 
az eljárással fogadta el saját eljárásának módosításait, amely eljárás jogsze-
rűtlensége miatt maguk a módosítók szükségessé váltak.

A petitio principii,24 az önmagába forduló érvelés, vagy más néven körkörös 
érvelés, olyan informális érvelési hiba, amelyben a beszélő a következtetést 
a feltett bizonyítandó állítás igaznak feltételezésével igazolja. Erich Fromm 
német filozófus és pszichológus A rombolás anatómiája25 című könyvében így 
fogalmaz: „És máris kilyukadtunk egy körben forgó érvelésnél: abból indu-
lunk ki, amit az elmélet megkövetel, majd azt állítjuk, hogy a tények igazolták 
az elméletet.”

Egy ismert pesti vicc példájával élve:
• A mi rabbink megsúgta nekünk, hogy sábeszkor magával az Örökkéva-

lóval szokott kártyázni.
• És biztosan nem hazudik az a ti rabbitok?!
• Csak nem gondolod, hogy az Örökkévaló leülne kártyázni egy hazuggal!?

Azt azonban, hogy vajon sikerült- e az Európai Parlamentnek jogszerűtlen eljá-
rásának keretében igazolnia saját működésének jogszerűségét – és kivel ült le 
az Örökkévaló kártyázni –, már csak  2021- ben  tudhatjuk meg.

2020. december  30.

23  European Parliament: European Parliament decision of 17 December 2020 on amendments to 
the Rules of Procedure in order to ensure the functioning of Parliament in extraordinary circum-
stances [2020/2098(REG)]. (2020f. december  17.). 
24  Petitio Principii. (Begging the Question or Circular Argument). Lásd: https://philosophy.
lander.edu/logic/circular.html
25  Erich Fromm: A rombolás anatómiája. Budapest, Háttér,  2004.

https://philosophy.lander.edu/logic/circular.html
https://philosophy.lander.edu/logic/circular.html
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Tárnok Balázs

Milyen hatással lesz az új szlovák kormány 
a V4- es  együttműködésre?

Pénteken,  2020. március  20- án  kerül sor az új szlovák parlament alakuló ülé-
sére, az új kormányt pedig szombaton nevezi ki Zuzana Čaputová államfő. Mint 
ismeretes,  2020. február  29- én  parlamenti választásokat tartottak Szlováki-
ában, amelyet Igor Matovič pártja, az Egyszerű Emberek és Független Szemé-
lyiségek (OĽaNO) nagy előnnyel megnyert. Az előzetes tárgyalások alapján 
a baloldali Smer vezette „maffiakormányt” várhatóan egy négypárti jobbközép 
kormánykoalíció váltja, azonban kérdéses, hogy milyen hatással lesz ez a kor-
mányváltás a visegrádi együttműködésre.

Miért kerül sor kormányváltásra, és ki az az Igor Matovič?

Ján Kuciak újságíró és menyasszonyának meggyilkolásával Szlovákiában jelen-
tős társadalmi változások indultak be. Az azóta eltelt két évben fény derült 
a gyilkosság megrendelésével vádolt maffiafőnök, Marián Kočner és a szlovák 
kormány elöljárói közti közeli kapcsolatokra és függőségi viszonyra. Időközben 
Robert Ficot Peter Pellegrini váltotta a miniszterelnöki székben, ez azonban 
nem bizonyult elégséges korrekciónak a kormányzó pártok részéről. E válto-
zási folyamat eredménye, hogy a tavalyi évben a jobboldali és liberális pártok 
jelöltje, Zuzana Čaputová nyerte az államfőválasztást, és a  2020- as  parlamenti 
választás fő témája is a korrupt és maffiához szorosan kötődő kormány meg-
döntése volt.

Ezt a változási folyamatot és változás iránti igényt használta ki Igor Mato-
vič, akinek minimális struktúrákkal és alacsony tagsággal működő pártját 
 2019 novemberében bár alig mérték a parlamenti bejutási küszöb fölé, a válasz-
tásokat végül a szavazatok  25%- át besöpörve nyerte meg. Matovič az akti-
vistákat és nem kifejezetten a politikai rendszerben megszokott szereplőket 
tömörítő pártjának kampányát – gyakran politikai performanszok keretén 
belül – két témára, a korrupció felszámolására és a maffiakormány megdönté-
sére összpontosította, jelentősen építve a választók csalódottságára és a szlovák 
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politikában jellemző pártok közötti átjárhatóságra.1 A választásokon ráadásul 
a liberálisok egyértelmű vereséget szenvedtek: a Čaputovát jelölő – és államfői 
tisztségig juttató – PS–Spolu (Progresszív Szlovákia – Együtt) liberális szövet-
ség be sem jutott a parlamentbe. A szavaztok több mint egynegyedét egyébként 
olyan pártok kapták, amelyek nem tudták megugrani a parlamenti bejutási 
küszöböt, beleértve a magyar politikai pártokat is.2

Mit kell tudni a koalíciós partnerekről és az új szlovák 
kormányról?

A  2020- as  parlamenti választások eredményeként négypárti jobbközép kor-
mány alakul Szlovákiában. A kormánykoalíciót az alábbi pártok alkotják:

• OĽaNO (Egyszerű Emberek és Független Személyiségek): a populista- 
konzervatív párt több kisebb pártot tömörít, elnöke Igor Matovič; 

• Sme rodina (Család vagyunk): a konzervatív,  bevándorlásellenes párt 
vezetője a kilenc különböző hölgytől tíz gyermeket vállaló nagyvállal-
kozó, Boris Kollár, akit azonban szintén az a vád ért, hogy üzleti kapcso-
latban áll a maffiával; 

• SaS (Szabadság és Szolidaritás): a jobbközép- euroszkeptikus párt elnöke 
Richard Sulík, közgazdász és korábbi európai parlamenti képviselő; 

• Za ľudí (Az Emberekért): a centrista pártot a korábbi köztársasági elnök, 
Andrej Kiska alapította.

Időközben jelentős változások álltak be náluk, hiszen Kiska visszavonulni lát-
szik a politikából,3 és bár egyelőre marad pártja elnöke, a parlamenti mandá-
tumáról lemondott.4

Bár egyes elrugaszkodott vélemények5 szerint az új kormány „ultrakon-
zervatív, fundamentalista keresztény”, Matovičnak valójában egy nagyon 

1  Petróczi Rafael: Szlovák választás: Miért nyert a jobboldal, és miért buktak el a liberálisok? 
Azonnali,  2020. március  2. 
2  A szlovák parlamenti választás egyfordulós és teljesen arányos, az egész ország egy válasz-
tási körzetet alkot. A választók pártlistákra szavaznak, amelyeken legfeljebb négy preferencia- 
szavazatot adhatnak az egyes jelölteknek, ezáltal rangsorolva őket. A bejutási küszöb az önál-
lóan induló pártok esetében  5%, kettő vagy három pártból álló pártszövetségek esetében  7%.
3  Kiska bedobja a törölközőt? Ma7,  2020. március  17. 
4  Remišová megerősítette Kiska lemondását. Ma7,  2020. március  17. 
5  Bőtös Botond: A nagyszombati paraszt felkeltette az alvó sárkányt – Nemzeti konzervatív 
fordulat Szlovákiában. Átlátszó,  2020. március  3.
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sokszínű kormányt kell kordában tartania. Az új kormányfő ezért a világné-
zeti kérdéseket háttérbe kívánja szorítani.6 Ráadásul a koalíciós partnerek 
között jelentős véleménykülönbségek és konfliktusok vannak. A Sme rodina 
egyik képviselője például a Kuciak- gyilkosság megrendelésével vádolta meg7 
Kiskát, illetve a Sulík és Matovič közti viszony sem felhőtlen, ami a kormá-
nyalakítási tárgyalások során is láthatóvá vált.8 Mindezt tetézi, hogy Matovič 
egy rendkívül nehéz időben, a koronavírus okozta egészségügyi vészhelyzet 
közepette és a járvány okán kibontakozó gazdasági válság kezdetén veszi át 
a kormányrudat.

A négypárti kormánykoalíció jó politikai pozíciót biztosít az új minisz-
terelnöknek és pártjának. A Sme rodinával, az SaS- szelés a Za ľudíval kiegé-
szülve alkotmányos többsége lesz a kormánykoalíciónak. Matovič ugyanakkor 
a három potenciális kormányzati partnere közül bármelyiket nélkülözve is 
többségi koalíciót tud felállítani és fenntartani. Ezt az erős pozícióját jól szem-
lélteti az a tény is, hogy mindhárom hatalmi tárcát, a belügyet, a pénzügyet 
és a védelmi minisztériumot, az új kormányfő pártja adja, amire korábban soha 
sem volt példa Szlovákiában. A legsúlyosabb kérdés az új szlovák kormány kap-
csán azonban továbbra is az, hogy az eddig leginkább politikai performanszok-
ban jeleskedő Igor Matovič egyben tudja- e tartani a kormánykoalícióját egy 
olyan válságos időszakban, mint amilyen a koronavírus- járvány után várható.

Matovič viszonyulása a magyar kormányhoz  
és a visegrádi együttműködéshez

Igor Matovičnak elmondása szerint Orbán Viktor magyar miniszterelnökkel 
kapcsolatban nincs különösebb kifogása.9 Az Orbán- kormány szociális és csa-
ládpolitikai intézkedéseit és a Nemzeti Konzultációkat jó dolognak tartja, de 
nem ért egyet az „antiszemita, Soros- ellenes óriásplakátokkal”, a médiát ille-
tően pedig szerinte Orbán Viktor túlment a határon.10 Ezzel együtt magyaror-

6  Matovič: Értékrendbeli és világnézeti kérdések nem lesznek a kormányprogramban.   
Felvidék.ma,  2020. március  6. 
7  Németh Takács Henrietta: A Sme rodina egyik képviselője szerint Kiska ölette meg Ján 
Kuciakot. Körkép.sk,  2020. március  4. 
8  Dunajszki Éva: Matovič úgy győzött, hogy Sulík közben nem veszített. Ma7,  2020. március  16. 
9  Finta Márk: Bohócból megváltó – hogyan nyerte meg Igor Matovič a szlovák választást? 
24.hu,  2020. március  2. 
10  Igor Matovič: Csodálom Orbán Viktor kitartását és tetszenek a nemzeti konzultációi. 
 Körkép.sk, 2020. március  5. 
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szági elemzők is a gördülékeny V4- es  együttműködés megmaradását várják11 
az új szlovák kormány hivatalba lépése után.

Az új szlovák kormány európai és visegrádi politikája, valamint a magyar–
szlovák kapcsolatok tekintetében meghatározó a miniszterelnök mellett 
a külügyminiszter személye lesz. A március  18- án  előzetesen bemutatott12 új 
kormányban a külügyi tárcát Ivan Korčok13 karrierdiplomata, egykori brüsz-
szeli állandó képviselő, korábbi berlini és jelenlegi washingtoni nagykövet, 
az euroszkeptikus és jobbközép SaS párt jelöltje kapta. Korčok tapasztalt, első 
vonalból érkező, a brüsszeli és uniós viszonyokat jól ismerő diplomata, aki 
a nemzeti szuverenitás megerősítése és védelme mellett határozottan kiálló 
párt jelöltje. Ez mindenképpen bizakodásra adhat okot a jelenlegi, szoros 
együttműködésen alapuló V4- es  kapcsolatokat illetően.

A kormánykoalíció sokszínűsége az európai politikai hovatartozásuk alap-
ján is megmutatkozik. Míg a legnagyobb kormánypárt, az OĽaNO, az Európai 
Néppárt, addig az uniós ügyekért is felelős külügyiminisztert adó SaS az Euró-
pai Konzervatívok és Reformisták képviselőcsoportjához tartozik. Ezzel szem-
ben az új házelnök, Boris Kollár pártja, a Sme rodina az Identitás és Demokrácia 
európai pártszövetség tagja.

Mi lesz a felvidéki magyarokkal?

Matovič és a felvidéki magyarok viszonya történelmileg erősen terhelt. Tíz 
évvel ezelőtti, Most- Híddal közös kormányzásuk idején oroszlánrészt vállalt 
a kisebbségi nyelvtörvény magyarok számára kedvező módosításának elle-
hetetlenítésében, illetve hangosan kiállt a magyarokat sújtó kettős állampol-
gárság szankcionálásának fenntartása mellett.14 Mára ez a helyzet jelentősen 
megváltozott. A kampányban pártja az állampolgársági törvény megváltozta-
tása mellett foglalt állást (bár a párt képviselője, Jaroslav Naď az egyik kezé-
vel adott, a másikkal pedig elvett, amikor azt mondta:15 „Orbán Viktor értel-

11  Nézőpont: Megmaradhat a gördülékeny együttműködés a V4- ben. Magyar Nemzet, 
 2020. március  5. 
12  Matovič bemutatta a minisztereit. Ujszo,  2020. március  18. 
13  Lásd: www.globsec.org/speakers/ivan-korcok/
14  Hamberger Judit: Majdnem fülkeforradalom Szlovákiában, avagy az előrehozott választások. 
Budapest, Magyar Külügyi Intézet,  2012.
15  Komjáthy Lóránt: Az OĽaNO is megváltoztatná az állampolgársági törvényt, de nem fenn-
tartások nélkül. Körkép.sk,  2020. február  4.

http://www.globsec.org/speakers/ivan-korcok/
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metlen törvényére egy másik értelmetlen törvénnyel válaszolt Szlovákia”), 
illetve tavaly közös választási lista állítását is felajánlotta a Magyar Közösség 
Pártjának (ezt a párt vezetése elutasította). A kormánynak ugyanakkor nem 
lesz magyar tagja, ugyanis az OĽaNO listáján Matovič után a legtöbb preferen-
ciaszavazatot begyűjtő Grendel Gábor az előzetes várakozásokkal16 ellentétben 
nem kapta meg a belügyi tárcát.

A szlovákiai magyar politikai érdekképviselet szempontjából azonban sok-
kal súlyosabb probléma, hogy a felvidéki magyarságnak Trianon óta először 
nincs képviselete a szlovák törvényhozásban, miután a február végi választá-
son mind az MKP, mind a Most- Híd a parlamenti bejutási küszöb alatt maradt 
(utóbbi négy év kormányzás után megsemmisítő vereséget szenvedve). Ráadá-
sul a magyar választók jelentős része már az idei választás során is szlovák 
pártra, jellemzően a Matovič vezette OĽaNO- ra  szavazott.17 Éppen emiatt a sza-
vazatszerzési szempont (világossá vált, hogy van esélye a magyarok körében 
is) és a jó visegrádi viszony fenntartása miatt sem valószínű, hogy visszatér 
a magyarellenes Matovič. A szlovákiai magyar pártoknak ugyanakkor újjá kell 
szervezni magukat, ha nem akarják, hogy az etnikai politizálás tárgytalanná 
váljon a Felvidéken. Mindezt azonban a jó visegrádi együttműködés fenntartá-
sára tekintettel kell megvalósítaniuk, elkerülve, hogy kilátástalan helyzetben 
szoruljanak be Budapest és Pozsony közé.

2020. március  19.
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Az EUSTRAT Műhelytanulmányok a Nemzeti Közszolgálati 
Egyetem Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia Kutató-
intézet munkatársainak azon gyorsjelentéseit tartalmazza, 
amelyek meghaladják egy blogbejegyzés terjedelmét, tanulmá-
nyok előtanulmányaiként szolgálnak. Célunk, hogy minél aktuá-
lisabb témákat dolgozzunk fel, kutatási részeredmények bemu-
tatásával. Az elemzések az Európai Bizottság struktúrájának 
megfelelően a magyar országi viszonylatban is kiemelten kezelt 
szakpolitikákat fogják össze, úgymint a biztonság-  és védelem-
politika, a demokrácia és jogállamiság, a digitalizáció, a gaz-
daság és pénzügy, a kisebbségpolitika, az oktatás és kultúra, 
valamint a szomszédság-  és bővítéspolitika.

A tanulmánykötetet ajánljuk az Európai Unió iránt érdeklődő 
szakmai közvélemény számára, amely az európai integráció-
ról való intenzívebb kommunikációt szolgálja magyar és angol 
nyelven egyaránt.

The EUSTRAT Working Papers contains quick reports from 
the researchers of the Europe Strategy Research Institute of 
the Eötvös József Research Center at the University of Public 
Service, which exceed the scope of a blog post, and serve as 
preliminary studies. Our goal is to process current topics by 
presenting partial research results. In line with the structure 
of the European Commission, the analyzes bring together 
policies that are a priority in Hungary, such as security and 
defense policy, democracy and the rule of law, digitalisation, 
economy and finance, minority policy, education and culture, 
neighborhood and enlargement policy.

I recommend the working papers to the professional public 
interested in the European Union, which serves for more 
intensive communication about European integration in both 
Hungarian and English languages.
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